

AÑO XVIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo, un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 >
Extranjero, un año	10'00 <
Número suelto	0'10 >
Atrasado	0'20 >

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 25 de Noviembre de 1920

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

2—Cándido Martínez—2

N.º 951

Una carta del Sr. Lazcano

Nuestro querido amigo el Sr. D. Felipe Lazcano ha dirigido a «El Día» de Madrid la carta que copiamos a continuación y con cuyo contenido estamos de perfecto acuerdo. Cuando dispongamos de más espacio, dedicaremos algunos artículos a hacer luz sobre la política desarrollada en este distrito desde hace veinte años, que es muy útil que cada uno quede en el lugar que le corresponde por su conducta y procedimientos.

He aquí la carta:

SEÑOR DIRECTOR
DEL PERIODICO «EL DIA»

Muy señor mío: Al regresar del extranjero, me entero del artículo que en la sección «Política del día» y con el título «El Cierismo en Galicia»—Los Sres. Lazcano y O'Shea—publica ese diario en el número correspondiente al sábado 13 del actual.

Respetuoso con el criterio ajeno, fui siempre enemigo de rectificaciones que en general solo acusan un deseo de exhibición, pero como en el artículo a que me refiero, acaso por haberse sorprendido la buena fé del periódico, se consignan afirmaciones inexactas, me interesa restablecer la verdad y para ello, no invocando otros derechos que la hidalguía y caballerosidad de usted, le ruego me conceda la hospitalidad necesaria y publique en su diario esta carta.

Quien afirma que yo fui presentado en el distrito de Mondoñedo por D. Avelino Montero Villegas, o desconoce totalmente el proceso de mi proclamación, o falta a sabiendas a la verdad.

En aquel distrito, luchan hace años las fuerzas de los titulados *agrarios* capitaneadas por un Abogado de Mondoñedo, representante que fué hasta hace meses de don Avelino Montero Villegas, pero que posteriormente se ofreció con sus huestes al señor Goicoechea y en más reciente fecha al señor Dato, con otras que no queriendo soportar la política personal y agresiva de aquel Abogado, buscaron la emancipación del distrito de una tutela que solo mantenía la protección ministerial.

La importancia de unas y otras fuerzas está evidenciada con saber que colocado hoy el referido Abogado al lado del Gobierno para combatir mi candidatura, ha creído sin embargo necesario obtener del Ministerio de la Gobernación, la destitución del Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de la capital, la suspensión de los Ayuntamientos de Villanueva de Lorenzana, Riotorto y Ferreira del Valle de Oro, la suspensión, por orden de los ocho Delegados del Gobernador que recorren incesantemente el distrito, de los Secretarios de Ferreira, Riotorto y Abadía, la amenaza de procesamiento de los Alcaldes y la destitución de numerosos carteros y peatones, y no se olvide que los Concejales que integran los Ayuntamientos suspendidos, fueron elegidos bajo el Gobierno presidido por el Sr. Allendesalazar, de que formaba parte el Sr. Conde de Bugallal.

Al constituirse el último gabinete del señor Maura, las mismas fuerzas que hoy sostienen tan brava y lealmente mi candidatura, estuvieron a mi lado sin ninguna clase de reservas. En nada de esto tuvo el señor Montero Villegas la menor participación. Fue días después, cuando le visité ya como candidato ministerial, a fin de conocer cual sería su actitud frente a mi candidatura, y sa-

ber si era necesario o no preparar la lucha.

Por razones que no he de investigar, don Avelino Montero notificó a mi Jefe político señor Cierva, que tratándose de un candidato amigo suyo, tendría su apoyo, y merced a esta circunstancia, tuve la fortuna de ser el único candidato de la provincia de Lugo proclamado por el artículo 29.

Las condiciones en que recibí la investidura, me impulsaron a intentar una política de paz y atracción entre ambos bandos, hasta convencerme de la inutilidad de mi esfuerzo, pues mientras mis amigos, los que desde el primer instante me prestaron su concurso, daban pruebas de gran disciplina acatando mis indicaciones, los del Sr. Montero pretendieron que prescindiese hasta del trato personal con sus enemigos, y llegadas las elecciones provinciales, opusieron su veto a la reelección de uno de los que más adhesión y cariño hubieron de significarme, candidato de la Agrupación Mindoniense y uno de los elementos de más fuerza y arraigo en el distrito y en el de Ribadeo.

Pudiendo entonces imponer una candidatura, por deferencia al Sr. Montero Villegas, propuso a éste, de acuerdo conmigo, el digno representante en Cortes de Ribadeo, que puesto que cesaban en el cargo mi amigo D. Sebastián Solla y el Sr. González Seco, que lo era del Sr. Montero, fueran ambos a la reelección. Los míos, cumplieron como buenos y aun contra su voluntad, eligieron al Sr. González Seco. Los amigos del señor Montero, no solo lanzaron otra candidatura que obtuvo votación bien poco airosa, sino que publicaron un manifiesto en contra mía, que la autoridad recogió y envió al Juzgado.

Y esto es todo lo sucedido, sin que nadie pueda probar cosa en contrario, ni menos todavía que hasta ese instante, ni aun después, haya yo combatido al Sr. Montero con saña implacable, según expresión del articulista.

Siendo inexacta la premisa, claro es que ha de ser y es falsa la conclusión que se sienta en el artículo a que vengo refiriéndome.

A la consideración de los lectores dejo el apreciar si hubo en mi conducta, no ya deslealtad e ingratitud, sino la incorrección más mínima.

Y como mi propósito no es otro que restablecer la verdad de los hechos, ahí quedan consignados para que si alguien puede, los rectifique.

Solo me resta ahora suplicar a V. perdone la extensión de esta carta y darle gracias por la atención que espero ha de otorgarme autorizando su inserción.

De Vd. atento y seguro servidor q. e. s. m.,
FELIFE LAZCANO
Madrid 18 de Noviembre de 1920.

DE COLABORACION

Pitorreo y... Progreso

Los Sres. Castro Pardo, Fernández Mato y Pardeiro, tienen tan sólo tres votos, a decir de César.

En cambio César tiene dos votos, pero son de mujer.

En Ferreira los delegados del Excmo. señor Gobernador dieron el nombre de tres difuntos (E. P. D.) para concejales.

Sr. Garrido: pase que se consienta el juego, pero que no se levanten muertos.

Ha tomado posesión del cargo de Alcalde de Valle de Oro, por aclamación popular D. Andrés Canoura.

Y como él «es bueno, chico», le van a regalar el bastión para que no se caiga. ¡Que caerá!

Entró en Vivero —que es como decir que entró Berenguer en Xexuaen—Antoñito. Por ahora desconocemos más noticias del encuentro.

Se perdió magnífico perro de lanas, Atiende por «Barbas tristes».

¿Qué regalo le hará el Sr. Osorio al amigo Redondo?
¡Un cepillo... de las Animas!

Disponemos de grandes cantidades de arena, preparada para soldar créditos.
Para informes y precios, D. Andrés.

Antigua carnicería de González. Carne de falda, sin competencia.

Nos dicen de la Real Academia Española, que los que quitan las carterías no se llaman carteristas.

Gran depósito de hiel. Dirigirse al Registro de la Propiedad de Cangas de Tineo. Se fia... de todo el mundo menos de D.Santiago.

Dios te guarde, César, los que van a morir, te saludan.

Con estas palabras ha saludado al señor Seco Romero, en alta voz, para que las oya, un grupo de amigos entusiastas de la candidatura del Sr. Lazcano, al pasar por delante de su casa *señorial*-chocolatera, cual lo hacían los gladiadores ante el palco imperial al desfilar antes de empezar la lucha.

Mas, he aquí que un saludo tan respetuoso y oportuno lo califica «Mondoñedo» (el papelucho) de «berridos y alaridos de horda de salvajes».

¿Si estará loco el director de «Mondoñedo»?

Pues entonces... Sr. Alcalde *mayor*, al manicomio con él, o de lo contrario aplíquese siquiera camisa de fuerza tejida con *barbas tristes*.

Se saca a subasta un castillo por ausentarse en breve sus propietarios.

Está tan enardecido el Zar del Pouso, que se *despepita*.

Relataríamos la famosa «Inundación de Lourizán» con sumo gusto.

Pero no tenemos bastante papel... ¡de Armenial!

Ya no se dice: «Hoy se saca Anima». Es muy burdo el verbo. Ahora se dice más por lo fino: «Se substraen Anima».

Antoñito piensa ir al Valle de Oro.
¡Cuidado con las albardas, que son muy incómodas!

Duquesa de saldo. Cambiaríamos por pendón religioso.

César afirma que el nuevo Alcalde dirigió y encauzó como un veterano la sesión de las verduleras. Cuando lo dice César debe ser cierto, porque César en cuestiones de Derecho es inexpugnable.

En las oposiciones a Notarías, de la Coruña, asombró hasta a María Pita.

ARMANDO CAMORRA

DE ACTUALIDAD

El Magisterio Nacional de primera enseñanza, agradecidos a sus benefactores

Próximo el día de las elecciones para Diputados a Cortes, bueno será recordar que al votarse los aumentos de sueldo de los Maestros Nacionales en el Presupuesto vigente del Estado, hubo gran revuelo en las Cámaras, en cuya votación se puso a prueba quiénes son los buenos representantes del país, los cuales demostrando que aman a la madre patria *derrotan al Gobierno en la Comisión de Presupuestos y en el Parlamento* con la mayoría de votos en favor de los referidos aumentos, por estimar que todos ellos son siempre beneficiosos para el progreso nacional, ya que todo obrero del trabajo agrícola, artístico y científico, necesita estar bien retribuido para dar a la patria los buenos resultados que son de desear.

Entre los referidos representantes, figuran votando los mencionados aumentos, uno de los primeros el Sr. D. Felipe Lazcano, y apesar del corto tiempo que funcionaron las últimas Cortes, supo captarse el aprecio de los electores, y dió prueba de ilustre parlamentario y fiel intérprete de las necesidades del distrito, procurando con actividad atender cuantas peticiones se le hicieron; prueba de ello es la interpelación que hizo a los señores Ministro de Fomento sobre la traida de aguas para la ciudad de Mondoñedo, y al de Instrucción pública y Bellas Artes, sobre el pago de atrasos a los maestros por diferencia de sueldo y de aumento gradual, interesando y obteniendo la creación de varias Escuelas Nacionales por distintas parroquias del partido, así como subvenciones para obras públicas, incluso dió donativos para su realización, de su peculio particular, hechos que ponen a toda prueba su caballerosidad e interés por el bien del país y de su distrito. Por esta razón los maestros, en prueba de agradecimiento al que tan bien cumple su deber, no vacilan en otorgarle su voto en la próxima elección y creemos que no habrá un solo maestro que le falte en la lucha, porque como dice el aforismo: *El que no es agradecido no es bien nacido*.

X,
Maestro nacional

Don Leonardo Rodríguez en Mondoñedo

Como habíamos anunciado, en la mañana del lunes llegó a esta ciudad el ilustre hombre público don Leonardo Rodríguez con objeto de celebrar varios mítines para combatir los atropellos del Gobierno en nuestro distrito, con motivo de la contienda electoral y alentar a los que luchamos por el decoro ciudadano y por la dignidad gallega.

Una multitud inmensa que de todos los ámbitos del distrito había llegado en ómnibus y automóviles, esperaba al insigne gallego en la amplia Alameda de los Remedios, desde donde le acompañó hasta su domicilio en medio de aclamaciones y vítores incesantes.

Por la tarde, en el espléndido salón del Casino tuvo lugar el anunciado mitin, ocupando los asistentes, todos los departamentos contiguos por ser aquél insuficiente para contener a la muchedumbre ansiosa de oír la elocuente palabra de nuestro huésped.

El genial escritor y poeta señor Fernández Mato inició los discursos, pronunciando una oración de tonos viriles, que varias veces hizo desbordar el entusiasmo de los concurrentes. Relató la labor intensa que se había realizado en Valle de Oro, donde ya no se pronunciaba la palabra *amo*, que había sido cambiada por la de amigo y compañero, y excitó a todos a mantener firme y resuelta la voluntad de elegir el representante en Cortes que el pueblo quiere y desea.

El Sr. Fernández Mato, que había sido interrumpido varias veces por frenéticos aplausos, fué objeto de una ovación al terminar su discurso.

Habló después el gerente del «No-roeste» D. José García Acuña, que vino acompañando a D. Leonardo Rodríguez.

Dijo aquel distinguido escritor un brillante y enérgico discurso, explicando la actuación del importante diario coruñés en la política, que es la defensa tenaz e incesante de la independencia ciudadana de Galicia, y ensalzó a Mondoñedo, que servirá de hermoso ejemplo para la redención de nuestra tierra.

Al levantarse a hablar D. Leonardo Rodríguez, que cerró los discursos, una salva de aplausos que duró varios minutos, interrumpió al orador.

Explicó éste su intervención en la contienda, que era de carácter eminentemente galleguista, ya que su campaña se encamina a defender la independencia de Galicia y su libertad ciudadana.

Quiere el Sr. Rodríguez Díaz que donde haya un gallego, haya un rebelde contra las imposiciones del poder, pues contra un pueblo que quiere defender sus derechos, nada podrán nunca las malas artes del Gobierno.

Dijo que él nada personal venía a buscar a Mondoñedo, ni siquiera a recomendar un determinado candidato, aunque se tratase de un particular y entrañable amigo, sino a cooperar con su actuación al movimiento generoso, noble y levantado del pueblo de Mondoñedo, en frente de los inauditos atropellos de un Gobierno desatentado.

Aludió a otros candidatos gallegos que encuentran más cómodo buscar el acta en las tertulias y conciliábulos madrileños, que poniéndose en contacto directo con los distritos y regiones para apreciar sus necesidades y hacerse eco y portavoz de ellas.

Dedicó un cariñoso recuerdo a

sus electores de Chantada, que han sabido dignificar a Galicia, y que saben defenderse solos, y resumió su pensamiento diciendo que su actuación empezaba en Galicia y terminaba en Galicia. «Todo por Galicia y para Galicia».

Y concluyó su hermosa oración felicitando calurosamente al distrito de Mondoñedo, en el cual estaba hoy fija toda Galicia, que veía en nuestro distrito el camino seguro de su independencia, augurando una victoria completa y definitiva para nuestro candidato.

El concurso, entusiasmado, vitoreó durante largo rato a D. Leonardo Rodríguez, al redentor de Galicia; a D. Felipe Lazcano, Diputado indiscutible por Mondoñedo, al señor Fernández Mato y al señor García Acuña.

Todos los asistentes acompañaron después al Sr. Rodríguez Díaz en imponente manifestación; que se disolvió en la Plaza principal.

Los mítines de Ferreira, Foz y Lorenzana

En la hermosa villa de Ferreira celebróse anteaayer un banquete en honor de nuestro huésped, el señor don Leonardo Rodríguez.

En el amplio Hotel de Carolina reunióse todo lo que representa valor moral, intelectual y económico de los distritos de Alfoz y Valle de Oro, asistiendo también nutridas representaciones de Mondoñedo, Lorenzana, Abadín, Riotorto y Foz.

Al descorcharse el champagne, se levantó el Sr. Fernández Mato, para ofrecer el banquete al Sr. Rodríguez Díaz, arrancando con su hermoso y cálido verbo los aplausos de los comensales.

Dijo que así como en Mondoñedo le había presentado a los hombres del agro, allí estaban congregados los amigos del labrador, los que quieren su emancipación moral y material del bajo caciquismo, a que había estado sometido.

Hizo presente el atraso en que se hallaba el distrito de Alfoz, donde no se creara desde tiempo inmemorial una escuela, porque a los que mandaban no les convenía que hubiera luz que alumbrase las inteligencias de los que estaban adscritos a la tierra.

Ensalzó la Sociedad «Unión de labradores del Valle de Oro», que había roto las cadenas que los aprisionaban, recabando su libertad ciudadana.

Ridiculizó con frase donosa la suspensión del Ayuntamiento del Valle de Oro, decretada por el Gobernador, que no ha tenido otros efectos que estrechar más la unión pactada, y que unos amigos fueran sustituidos por otros también amigos, dignamente representados todos en el banquete, y ofreció dar la batalla definitiva al agonizante caciquismo de aquella comarca, en su último y postrer refugio.

El Sr. Rodríguez Díaz pronunció otro admirable y elocuente discurso, que no podemos transcribir sino en brevísima síntesis.

Empezó recordando que hacía próximamente dos meses, en una hermosa fiesta celebrada en el mismo local para agasajar al diputado por el distrito, D. Felipe Lazcano, había pronunciado el Sr. Fernández Mato las frases de que había llegado el momento de asaltar los castillos. No había comprendido entonces el fin de la expresión; pero

ahora se daba cuenta exacta de su alcance y significado.

Ponderó la unión estrecha que se había operado en aquel feraz valle y en todo el distrito de Mondoñedo, para oponer un dique insuperable a la acción del Gobierno, afirmando una vez más que contra la voluntad popular, cuando ésta es enérgica y decidida, no hay poder que la arroлле.

Dijo que ante el grandioso espectáculo que ofrecía el distrito de Mondoñedo, en honra de Galicia, él sería uno como cualquiera de los concurrentes, para compartir sus trabajos y sinsabores; que aquí estaría en el día de la elección para ser testigo y fiscal de los atropellos gubernamentales, y poder exigir en su día las responsabilidades derivadas de aquéllos.

Hizo un paralelo entre el sindicalismo rojo que asesinaba impunemente patronos y obreros en Cataluña, y el sindicalismo del Gobierno que derriba a mansalva Ayuntamientos, destituye Alcaldes de elección popular y suspende Secretarios.

Dedicó un cariñoso recuerdo a D. José M.^a Alvarez Mon, popularísimo alcalde de Mondoñedo, que en aquellos momentos se hallaba bajo el peso de irreparable pérdida, y concluyó dando por seguro el triunfo de nuestro candidato.

Durante largo rato se sucedieron los vivas a don Leonardo Rodríguez, a Lazcano, a Fernández Mato, a la Unión de labradores, y al distrito de Mondoñedo.

En Foz

Terminado el banquete de Ferreira, dirigióse D. Leonardo Rodríguez, con sus acompañantes, a la vecina villa de Foz.

Una muchedumbre inmensa que llenaba toda la carretera desde la entrada de la villa hasta el local teatro, esperaba la llegada de los autos y aplaudía a sus ocupantes.

Cuando apareció el que conducía a D. Leonardo Rodríguez, un viva atronador y viril, varias veces repetido, al insigne hombre público, llenó por unos momentos el espacio.

Allí estaba todo el pueblo de Foz. La gente de mar, la sociedad de labradores, los profesionales de la industria, el comercio. Y no estaban solo hombres, sino las mujeres y los jóvenes.

Faltaban únicamente el *caciquillo*, sus *acólitos* y el *maestro de ceremonias*.

Y este pueblo rodeó a D. Leonardo Rodríguez y le acompañó desde la entrada de la villa hasta el local en que iba a celebrarse el mitin, en medio de las aclamaciones y vítores más entusiastas.

El teatro era insuficiente para contener la muchedumbre, que se desbordó por la carretera y por los alrededores del edificio.

Al aparecer en el escenario don Leonardo Rodríguez con las personas que le acompañaban, una voz inmensa formada por las que salían de cientos de pechos varoniles, aclamó al insigne defensor de la independencia de Galicia y al protector generoso y abnegado del distrito de Mondoñedo.

Inició los discursos el Sr. Fernández Mato saludando a la gente de mar, haciendo un bello símil con la que surca la tierra. A los que exponéis a diario vuestra vida, dijo, en lucha con ese gran elemento, no puede asustaros la amenaza de un terrateniente, que se contrarresta con la unión y solidaridad de los colonos.

Hablaron a continuación los señores García Acuña y Sánchez Graña, elogiando el acto de civismo que se estaba presenciando, y ce-

rró los discursos el Sr. Rodríguez Díaz con otro inimitable, que a pesar de referirse al mismo tema, parece que siempre es nuevo, provocando un entusiasmo delirante, que debió sonar en las madrigueras de los huidos caciques de Foz a toque funerario de la incultura y atraso en que han tenido a nuestro bello puerto.

En Lorenzana

Cuando escribimos estas líneas nos comunican que llegan a Villanueva en ocho automóviles los expedicionarios para terminar allí la serie de mítines electorales que se había propuesto celebrar el leader galleguista, D. Leonardo Rodríguez.

Dejamos para el próximo número la descripción de este acto, y solo diremos que en la amplia alameda de la villa esperaba una concurrencia enorme al ilustre ex-Ministro y acompañantes, a quienes recibió con muestras del mayor entusiasmo.

Fallecimiento

En la mañana de ayer ha recibido cristiana sepultura el cadáver del Sr. D. Ramón Alvarez de Mon, que falleció en la noche anterior, confortado con todos los auxilios espirituales.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, en que tomaron parte enorme número de significadas personas, no sólo de la localidad, sino de los pueblos limítrofes, como Ferreira, Villanueva, Riotorto y parroquias inmediatas, patente muestra de las generales amistades de que goza la distinguida familia del finado, y muy especialmente su señor hijo D. José María; digno Alcalde de esta ciudad hasta hace pocos días.

Las cintas que pendían del lujoso féretro eran conducidas por los señores Juez municipal D. Abelardo Goás Pardo, el Registrador de la Propiedad D. Fermín Díaz Portas, el Notario D. Agustín A. de Sotomayor y el médico D. Germán Fanego Salaverri.

El duelo lo presidían el Abogado D. Abelardo Rodríguez Martínez y en representación de la familia el hijo del finado y ex-Diputado a Cortes D. Ramón Alvarez de Mon, en representación de D. Felipe Lazcano el Primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento D. Andrés Pérez Rodríguez, y los Capitulares M. Iltres. Sres. Deán D. Gervasio Rodil y D. Antonio María Agrelo, siguiendo detrás y en las primeras filas de la comitiva una comisión de diez concejales en nombre de la mayoría de nuestro Concejo, con el Secretario Sr. Sánchez Graña.

También asistieron a este fúnebre acto una sección de la Sociedad de Obreros y los pobres del Asilo de Ancianos desamparados.

La VOZ DE MONDONEDO envía a la respetable familia del Sr. Alvarez de Mon y Rebellón, el testimonio de su sincero pesar, deseándole la mayor resignación en este cruel trance.

En el Hospital

El sábado 27, se celebrará en la Capilla del Hospital la festividad de la manifestación de la Medalla Milagrosa. Por la mañana a las siete habrá misa de comunión y después de Horas la solemne. A las cinco de la tarde exposición de Su D. M., Santo Rosario, novena y sermón.

Todo el que visite en dicho día la Capilla del citado Establecimiento gana Indulgencia plenaria.

Pequeñeces e impotencia

Horas antes de llegar D. Leonardo Rodríguez con su comitiva a Lorenzana se repartió una hoja impresa y clandestina excitando a la agresión contra nuestro querido amigo.

Ya ven los desdichados autores del impreso cómo ha respondido el pueblo de Lorenzana. Con una ovación que empezó con la llegada y terminó con la salida del señor Rodríguez Díaz de la villa del Conde Santo.

También en Mondoñedo el pobrete de *Barbas tristes* se revolvió airado al ver que no podía impedir la grandiosa manifestación tributada a nuestro querido amigo y defensor.

El *organillo de Acción Social* lanzó una amenaza al anunciar en nuestro semanario la venida de D. Leonardo Rodríguez.

Ya ha visto el *Conglomerado*, con sus hipócritas adjuntos, de qué han servido sus vanos alardes; qué ha conseguido a *niñada de ratos* mandando algunos criados y pordioseros, para deslucir la fiesta.

Se han bañado en su propia baba, y revolcado en su impotencia.

Eso mismo sucederá el día de las elecciones.

Se nos ruega la inserción del siguiente comunicado:

Una rectificación

En el número 1251 del periódico local «Mondoñedo», correspondiente al día 19 del actual y en la sección titulada «De la localidad» se inserta un suelto relatando la sesión que el Ayuntamiento celebró el día 17 de los corrientes, en forma tan descaradamente distinta de lo que ha ocurrido, que me veo en la necesidad de relatar fielmente lo que en ella sucedió, por aludir dicho suelto a mi persona y para que llegué a conocimiento del público y este pueda juzgar con plena conciencia, la conducta de cada cual.

Después de abierta la sesión y leída y aprobada el acta de la anterior, el secretario por orden de la presidencia, dió lectura a varios telegramas cruzados con motivo de la visita a esta ciudad de una expedición de estudios militares. Después de acordado lo concerniente a alojamientos, la presidencia expuso la necesidad de cumplimentar a los Jefes y oficiales y algún otro obsequio. En uso de la palabra el que suscribe, propuso se hiciese a los visitantes lo que de costumbre antigua se vino haciendo y que es de rigor «que el Alcalde fuese a saludar a los jefes de la expedición y ofrecerles sus respetos, acompañado de dos concejales, para lo que proponía a los Sres. González Redondo y Gacio Castro». El Ayuntamiento en pleno aceptó la designación y en este momento el Sr. Villamarín hubo de manifestar que la comisión debía de ser más numerosa, por tratarse de algo extraordinario: a esto repliqué que si bien era extraordinaria en cuanto al número, no lo era en lo que respecta a la calidad, pues aquí habían estado en diferentes ocasiones el Capitán General de la Región, comisiones de estudios técnicos presididas por generales y otras muchas y siempre el Ayuntamiento estuvo representado en la forma que expuse, pero que este antecedente no era obstáculo para que si el Ayuntamiento lo conceptuaba acertado fuese más numerosa la comisión de ediles que había de cumplimentar a los señores militares. El público que asistía a la sesión, quizás alentado por unas frases a mi dirigidas por la presidencia, dejó de guardar el orden y compostura propios del sitio en que estábamos y entonces el concejal señor Cigarrán preguntó a la presidencia si aquello era una sesión de Ayuntamiento o un espectáculo en el cual

todo el mundo tenía derecho a intervenir; pues si era así se vería en la necesidad de ausentarse del local de sesiones. El Alcalde en vez de imponer silencio al público, le alentó con la contestación dada al Sr. Cigarrán a proseguir en su actitud de descarada desconsideración al Ayuntamiento, por lo el señor Cigarrán adoptando la única resolución, digna a seguir en unión de la mayoría de los concejales, se ausentó de la sala capitular no sin hacer solemne protesta de la conducta de la presidencia y de consignar en forma inequívoca los motivos que le impulsaban a obrar así.

Esto es lo fielmente ocurrido y no lo que «Mondoñedo» relata; pues plenamente demostrado queda que los concejales que hemos *huido*, no nos opusimos a que el Ayuntamiento recibiese a los expedicionarios en forma correcta y propia de toda entidad oficial y sí a que las sesiones del Ayuntamiento sean un medio de que se vale cierto público para insultar a personas que tienen conciencia de sus actos y se hallan dispuestas a demostrarlo en su día; pero «Mondoñedo» está tan acostumbrado a tergiversar lo que le conviene para sus fines, es preciso salirle al paso y para ello basta con decir la verdad.

Andrés Pérez Rodríguez
1.º Teniente de Alcalde

Mondoñedo 20 de Noviembre de 1920

OBSEQUIO

En la noche del martes pasado la bien organizada Rondalla **LA LIRA** que dirige el Sr. Castañeda, obsequió con una brillante serenata al ilustre huésped Don Leonardo Rodríguez, quien agasajó a los distinguidos rondallistas con la esplendidez en el proverbial.

TRASLADO

El Administrador de Correos de esta ciudad y amigo nuestro D. José Mancebo del Riego ha sido trasladado a Becerreá, para donde salió el pasado martes.

La noticia de este traslado ha causado en Mondoñedo verdadero asombro.

Difícil sería hallar una persona, una sola, que suscribiese la más leve censura respecto al comportamiento del Sr. Mancebo al frente de la Oficina de esta ciudad, y no hay noticia de que hubiese merecido de sus Superiores amonestación alguna por faltas que podrían disculpar sus pocos años. Ageno por completo a las luchas locales y tratando a todos, a unos y otros, con igual consideración y afabilidad, para todos tenía las mayores facilidades y atenciones, sabiendo cohonestarlas con la inflexibilidad de los Reglamentos del Cuerpo, y sin que el más leve rozamiento con sus subordinados ni con el público empañase su actuación durante el tiempo que permaneció aquí; todo ello sin ruidos ni bombos periodísticos, que siempre procuró evitar, aun en ocasiones en que ciertos tendenciosos sueltos y ciertos hechos no lejanos exigían públicas aclaraciones.

Nada, pues, hacía sospechar una medida que viene a privar a Mondoñedo de un funcionario ejemplar.

Pero por sorprendente que parezca, el hecho es ese; y los móviles todos los concebimos: la intriga subterránea de estos políticos de baja laya, que arrastrándose consiguieron llegar en la ocasión presente al Ministerio de la Gobernación, para perpetrar esta y otras atrocidades en vísperas de una contienda electoral.

Afortunadamente no está lejos el día de las reparaciones.

Para todo negocio de **Imprenta y Librería** consulte V. con Mancebo, de Mondoñedo



MARCA-REAL

Patente número 72759

Cocina de Bilbao, legítima **MARCA-REAL**

Propias para todos los usos, e ideales para casas de labranza, para cuyo efecto van provistas de caldero apropiado para hacer la comida al ganado y coladas de la ropa, así como de horno especial para hacer el pan, admitiendo en todos los casos los servicios de calefacción y el de termo-sifón y siempre con un sólo gasto de leña o carbón, según se desee la cocina. Pídanse detalles y presupuestos a

Juna Fernández Real VIGO

Contestando a una frescura

El órgano menor de «Acción social», faltando, como siempre a la verdad, atribuye a móviles rastros la retirada de los concejales que constituyen la casi totalidad de este Ayuntamiento, en la sesión última.

Todos saben, y así exigirán que conste en acta, y así lo comunicaron al Ministro de la Gobernación, que su retirada obedeció a los insultos y coacciones de que eran objeto por parte de un público reclutado entre pobres de solemnidad y algunos operarios, siempre los mismos, de las *Animas del Purgatorio* y del *Pereño*, alentados por quien tiene deberes que, como en todo, ignora.

En el número próximo nos ocuparemos de este nuevo aspecto que a la lucha da el Conglomerado.

Toda España es Mondoñedo

Aunque con algún retraso nos complacemos en reproducir el siguiente artículo publicado en «La Voz» graurotativo de Madrid:

Las elecciones generales que se acercan serán, indudablemente, de una alta enseñanza. Aprenderase con ellas que en España todo es posible.

Diariamente, casi solos en la Prensa de Madrid, venimos narrando, lo más imparcialmente que podemos, los episodios de la campaña desenfrenada de coacciones y corrupción, violencia y desecoc que debe dar por resultado la constitución de una mayoría sierva de la plutocracia y del caciquismo.

Pero hay distritos donde el escándalo es verdaderamente excesivo, aun dentro de las costumbres electorales idóneas. Uno de esos distritos es el de Mondoñedo, en la infeliz Galicia esclava...

Ya publicamos unos telegramas del candidato de oposición Sr. Lazcano, en que se contaba que el Gobierno había destituido al Alcalde de Mondoñedo, Sr. Alvarez Mon, porque, no obstante ser pariente y administrador del candidato ministerial, Sr. Alvarez Osorio, había rogado, dando prueba de una rectitud nada corriente, que le dejasen ser neutral en la contienda que se preparaba.

Nombrado nuevo Alcalde, con el encargo de ser, naturalmente, lo menos neutral posible, el Sr. Alvarez Osorio ha comenzado sus operaciones y vemos con sorpresa que tira con pólvora del contribuyente. En un periódico de Mondoñedo leemos el siguiente despacho, puesio por el citado Sr. Alvarez Osorio al nuevo Alcalde idóneo, su hechura.

«Madrid 9-14,50.—Me complazco en participarle que hoy se mandan libranzas por valor de 25.000 pesetas; concedidas para las obras travesía.—Osorio».

Decididamente, progresamos. Ya los candidatos ministeriales notienen que rascarse el bolsillo. El presupuesto, pagado por toda la nación, subviene a su propaganda...

Lo peor es que los vecinos de Mondoñedo no deben escandalizarse demasiado, porque, ¡ay!, toda España es Mondoñedo actualmente...

El supuesto táctico

Durante estos cuatro últimos días tuvieron lugar en esta ciudad y pueblos inmediatos un supuesto táctico militar consistente en diversas operaciones de combate, aprovisionamiento, etc., al objeto de rechazar un desembarco de tropas enemigas en Foz, Ribadeo y Vivero, desde posiciones formadas en Cabarcos, Cillero, Viloalle, Villamor y falda del Padornelo.

Las supuestas tropas movilizadas eran la 15.ª división de 25.000 hombres, cuyo cuartel general era Mondoñedo y todas las operaciones de abastecimiento, fortificación y movimientos se efectuaron con toda exactitud, respondiendo al plan trazado por el Estado Mayor.

Con tal motivo permanecieron en esta ciudad desde el sábado hasta ayer el excelentísimo Capitán General de la Región D. Artero Rubin, los Generales de Brigada Sres. Pulleiro, Feijoo, Sánchez Ocaña, Tenorio y el de Estado Mayor señor Fontana, unos 40 Jefes y 20 Oficiales de todas las Armas, 100 individuos de tropa y 160 caballos, daban a la ciudad extraordinaria animación.

El lunes por la noche, la banda municipal obsequió con una serenata al Capitán General, que se hospedaba en el Palacio Episcopal.

Ayer regresaron todas las tropas con dirección a la Coruña.

Sebastián Loureiro

de Viloalle, desea saber el paradero de Manuel Loureiro Barro, cuya madre ha fallecido recientemente

Automóviles 'FIAT'

Agente:

Julio Desronces

Mondoñedo

Stock.	Magnetos.
Neumáticos.	Carburadores.
Autos.	Bujías. platinos.
Velos.	Carbones
Bandajes macizos.	y accesorios.

Automóviles de alquiler

Sobres comerciales SUPERIORES

= : a 19 pesetas el millar : =
Librería E. Mancebo

HISTORIAS DE AMOR

Preciosa edición con grabados
2'50 pesetas, 2'50

«La Calumniada»

2'25 ptas. — — Imp. Mancebo

**: MANUAL :
de los**

Fiscales municipales

PRECIO 6 pesetas : — : —
en la Librería de Mancebo

Imp. de Mancebo.—Mondoñedo

LA VOZ DE MONDOÑEDO

PERIODICO SEMANAL

FUNDADO EL AÑO 1902

Precios de suscripción

En Mondoñedo, al mes	0,40	ptas.
Fuera, al semestre	1,50	»
» al año	5	»
Extranjero, un año.	10	»

Suscribase usted a

LA VOZ DE MONDOÑEDO